



丹江口市2021年度财政涉农资金统筹整合使用
调整方案

为优化涉农资金供给，进一步完善涉农资金统筹整合长效机制，提高资金使用精准度和效益，保障全市全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果衔接推进乡村振兴需求，加快农业农村现代化，根据《关于继续支持脱贫县统筹整合使用财政涉农资金工作的通知》（财农〔2021〕22号）和《关于支持脱贫县继续实施统筹整合使用财政涉农资金试点政策的通知》（鄂财农发〔2021〕32号）精神，结合《丹江口市乡村振兴战略规划（2018-2022）》和《中共丹江口市委 丹江口市人民政府关于推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接加快农业农村现代化的实施意见》及目前财政涉农资金到位情况，编制2021年度涉农资金统筹整合使用（调整）方案。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九届五中全会和中央、省委、十堰市委农村工作会议精神，坚定不移贯彻新发展理念，坚持农业农村优先发展、农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进，围绕《丹江口市乡村振兴战略规划（2018-2022）》和《中共丹江口市委 丹江口市人民政府关于推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接加快农业农村现代化的实施意见》，严格落实“四个不摘”要求，巩固“两不愁三保障”成果，拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，建立项目资金整合平台，统筹涉农资金整合使用，形成“多渠道引水、一个龙头放水”的投入格局，提高资金使用的精准度和效益，为全市推进乡村振兴战略实施提供保障。
（二）统筹安排。对各级安排、切块下达丹江口市的所有涉农资金。围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同推进乡村振兴战略规划集中统筹安排使用。打破归口管理界限，依据我市巩固拓展脱贫攻坚成果同推进乡村振兴战略规划，区分轻重缓急，由市扶贫办、农业农村局、财政局、业务主管部门根据乡镇和村意见，科学安排项目和资金，报市乡村振兴领导小组研究同意后实施。统筹整合使用涉农资金要以乡村振兴规划为依据，以项目为依托，紧紧围绕巩固“两不愁三保障”脱贫成果、推进乡村振兴各项指标，根据乡镇村实际谋划、实施项目，充分体现巩固脱贫攻坚成果同推进乡村振兴项目实施的必要性和可行性，最大限度实现涉农资金效益。各业务主管单位、各乡镇负责项目编制、申报和组织实施工作，并加强工作协调，共同推进项目实施。各乡镇要对辖区内实施的各类整合资金项目负总责，切实加强调度、督导和监管工作。
（三）明确责任。围绕突出问题，以巩固脱贫攻坚成果稳步提升农业综合生产能力、农民收入稳步增长为目标，以脱贫攻坚成果持续巩固拓展、乡村振兴全面推进为导向，以乡村振兴规划为引领，以重点项目为平台，通过统筹整合，在全市形成“多个渠道引水、一个池子蓄水、一个龙头放水”的投入新格局。制定全市涉农资金统筹整合使用项目资金管理办法和报账办法，规范项目运行机制，加大项目监管力度。市直业务主管部门、乡镇政府要明确专人专抓，制定完整的工作方案、监管制度和操作流程。
[bookmark: _GoBack]（四）确保绩效。涉农资金统筹整合项目要与巩固拓展脱贫攻坚成果同推进乡村振兴有效衔接，以统筹整合使用涉农资金为引领，撬动金融资本和社会帮扶资金投入脱贫成果巩固和乡村振兴，提高资金使用精准度和效益。通过实施“两不愁三保障”、壮大提升农业特色产业、乡村基础设施提档升级工程建设，确保2021年 “四个不摘”要求进一步落实，防止返贫动态监测和帮扶机制建立，社会保障和救助制度健全，返贫致贫风险消除，农业综合生产能力稳步提升，农民收入稳步增长，脱贫攻坚成果持续巩固拓展，乡村建设行动全面推进。
二、整合资金范围及规模
调整后2021年统筹财政涉农资金 49423万元，其中：中央资金30429万元,省级资7831万元,市级资金145万元，县级资金11018万元。统筹资金支持具体项目详见附件《丹江口市2021年度统筹涉农资金支持脱贫攻坚成巩固拓展衔接推进乡村振兴项目资金明细表》。
三、保障措施
（一）加强组织领导、明确责任，各司其职。涉农资金统筹整合是市委、市政府集中财力办大事、办实事，全面推进脱贫攻坚成果巩固拓展衔接推进乡村振兴的重要举措。各地各部门要把思想统一到市委、市政府决策部署上来，提高认识，积极配合，把涉农资金统筹整合使用作为全面推进脱贫攻坚成果巩固拓展衔接推进乡村振兴的重要抓手，采取有力措施抓好抓实。整合涉农资金领导小组办公室及时了解和全面掌握整合涉农资金动态、信息，会同涉农资金整合单位加大对项目实施情况进行统一检查、统一验收，及时发现项目实施过程中存在的问题，确保涉农资金安全。市扶贫办负责脱贫攻坚成果巩固拓展规划制定、脱贫攻坚项目库建设；市财政局负责资金来源清理统计、统筹资金台账、资金监督管理；市发改局负责项目论证和申报工作的组织协调；其他相关部门根据市脱贫攻坚成果巩固拓展衔接推进乡村振兴规划完善本部门的专项规划，做好与脱贫攻坚成果巩固拓展衔接推进乡村振兴规划的有效衔接，保障按计划完成脱贫攻坚成果巩固拓展衔接推进乡村振兴年度工作任务，按规划方案组织项目实施；按照“谁用钱、谁负责、谁报账”的原则，实行涉农资金统筹整合使用报账制管理。
（二）加大公开公示力度。按照资金分配规范、使用范围明晰、管理监督严格、职责效能统一的要求，做好各项工作有机的衔接，有序推进财政资金统筹整合工作。严格属地管理，建立市、镇（办、处、区）、村三级公示制度，全面公开扶贫对象、资金安排、项目建设等情况，并接受社会监督。各部门要创新项目审批和资金监管方式，强化协调配合、指导服务和督办落实，加强统筹资金整合使用方向合规性的监管和整合使用绩效目标执行的监控。
（三）严格绩效目标管理。对纳入统筹范围整合使用的资金，全面实行预算绩效管理，由资金使用单位主要负责人对本单位预算绩效负责，项目责任人对项目预算绩效负责，申报项目绩效目标，并加强绩效目标实时监控，切实做到“花钱必问效、无效必问责”。
（四）严明工作纪律。市政府将统筹整合资金工作纳入年度目标责任考核内容，并作为各镇（办、处、区）、各部门主要负责人履职尽责纪实评价的重要内容，考评结果与年度评先选优挂钩。各相关部门要严格按照项目规划实施，确保专款专用，接受审计、纪检监察部门的监督，不得借资金整合之名借用、挪用或转移涉农项目资金。对在资金整合管理中挤占、挪用或不按规定使用项目资金，擅自调整、变更项目实施地点、项目建设内容，项目实施进度严重滞后者，将通报批评并责令整改。对违纪违法的，严肃问责，依法追究责任。对因统筹整合使用财政资金工作措施不力、责任落实不到位等严重影响资金安全或资金使用效益的单位及责任人，由市监察部门依纪依规予以行政问责。
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