矢志不渝铸绿魂  汗洒青山绿水中
—湖北省丹江口市林业管护中心主任李军先进事迹材料

李军，男，汉族，1968年3月生，湖北丹江口人，中共党员，大专学历，1990年参加工作，2018年1月任丹江口市林业局副局长，2022年1月任丹江口市林管中心主任。任职期间，他认真贯彻习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，扎实推进林长制各项工作，着力推进林业资源管护、林业产业发展工作，积极争取林业资金项目，赋能林业高质量发展。为丹江口市实现“经济倍增、冲刺百强”目标和建设绿色低碳发展新水都作出积极贡献。在他的努力下，丹江口市森林覆盖率、森林蓄积量等各项指标逐年稳步增长。目前，丹江口市正在积极推动创建 “国家森林城市”。
该同志自从事造林绿化工作以来，爱岗敬业，无私奉献，把自己的心血和汗水洒在了造林绿化工作的第一线，身体力行“绿水青山就是金山银山”的生态文明新理念，用甘于吃苦、乐于奉献的林业精神铸就了绿化国土、发展富民产业的绿色新篇章。
一、高标准高质量实施林相季相改造工程，打造精品亮点工程。
该同志立足岗位职责，用心用情，全身心投入到造林绿化事业当中，紧跟丹江口市委、市政府战略部署，把林相季相改造工作作为建设“‘两山’示范市、魅力新水都”和国家森林城市的重要抓手，与生态旅游、全域景观化、乡村振兴、农村环境综合整治有机结合，以更高政治站位统筹谋划，积极推进。结合实际组织编制了《丹江口市2021—2025年林相季相改造建设方案》，规划建设总任务25万亩（其中人工造林5万亩、退化林修复9万亩、森林抚育2.96万亩、裸露山体修复0.08万亩、综合措施7.96万亩），分年度实施。以丹江口库区两岸迎水面可视范围，汉十高速、汉十高铁、太和大道、江北环库路沿线山体两侧，乡村振兴五大片区，乡村振兴40个重点示范村为重点实施区域。规划总体思路是追求高标准高质量，栽植大规格苗木，打造林相季相改造精品亮点工程。立足于山体绿化美化，以绿色为底色，观花和观景“三七开”，常绿树种占比70%，改变冬季无绿的现象；观花树种占比30%，以红花为主，树种选择遵循“常绿化、阔叶化、彩叶化、景观化”原则，采取慢生树种与速生树种相结合，耐荫树种与中、喜光树种相匹配，上层树种与下层树种相配套，生态树种与景观树种合理配置，达到“春花、夏荫、秋色、冬景”的林相季相改造效果，形成“远看成片、四季有花、错落有致、层林尽染”的特色景观。2022年，丹江口市以林相季相改造为主线的生态修复工作迈出新步伐，重点推进太和大道、江北环库路、南水北调博物馆及如意岛观光高塔周边、丹郧公路习家店镇下绞村至习家店村段沿线山体两侧林相季相改造及习家店镇杏花村绿化美化工程，建设任务2.72145万亩（人工造林0.39026万亩，补植补造2.33119万亩），目前已完成全部栽植任务。2022年丹江口市完成营造林任务8.69万亩（人工造林1.5万亩、封山育林5万亩、退化林修复2.19万亩），完成裸露山体修复治理13.34万平方米、森林抚育5万亩、林业育苗0.2万亩，圆满完成十堰市林业局下达的年度计划任务。完成义务植树175万株、四旁植树120万株。申报成功省级森林乡村3个。
二、以落实林长制为抓手，推动“两山”理论实践转化。
该同志认真贯彻落实党中央关于林长制工作的一系列决策部署，以扎实的工作作风，务实的工作理念，创新的方式方法推进林长制工作落实落细，结合工作实际，以落实林长制为抓手，推动“两山”理论实践转化，使丹江口市林业产业建设提速增效，涌现出了一批“两山”理论实践转化典型例子。
[bookmark: _GoBack]（一）以油茶、油橄榄为主的木本油料产业建设蓬勃开展。丹江口市已建成木本油料产业基地8.8万亩，其中油茶1.6万亩、油橄榄1.2万亩、核桃6万亩。年产量2800吨、年产值3700万元以上。积极培育兴源生橄榄油科技有限公司、湖北远昊农业发展有限公司等木本油料龙头企业。积极实施油茶小镇（森林康养基地）建设，项目建成后，2万亩油茶基地可实现年产值5000万元，油茶小镇（森林康养基地）可实现年产值7500万元，可吸纳当地劳动力就业1000余人；丹江口市兴源生橄榄油科技发展有限公司在六里坪镇马家岗村流转土地300余亩，联合中国林科院建成了国内首个“油橄榄种质基因库”科研示范基地，拥有标准化油橄榄育苗基地50亩，年出圃 2—3 年生油橄榄苗木 25 万余株。2022年，该公司投资380万元在马家岗村新建2730平方米的全自动智能化油橄榄连栋温室大棚育苗基地，年可培育优质油橄榄扦插苗木100万株。
（二）生态旅游业发展异军突起。大力引导丹江口市习家店镇杏花村积极探索农旅融合绿色发展之路，开发赏杏花、摘杏果、游大柏河水库、品农家菜肴生态旅游项目，实现了产业兴旺、强村富民的目标。目前该村已完成杏树、银杏、红栌栽植等林相季相改造面积3892.6亩，实现了“人间春色时时新、游客醉梦杏花村”的全域景观效果；在官山镇骆马沟村积极推行“两山”实践转化新路径，投入1200万元实施水土治理和植树造林，全村森林覆盖率达95%。通过发展生态旅游业、生态养殖业、民俗农家旅馆和配套服务业，扶持农户开办小花园、小果园、小菜园、小药园、林下经济、农业生态观光园，成为“美丽乡村示范区”，“绿水青山”正在变成“金山银山”。同时，丹江口市围绕武当道教文化打造森林康养基地，在盐池河、官山镇和白杨坪林区利用旧房改造，在不破坏原生态的前提下新建民宿50余家，为当地村民增收。
三、积极创新工作思路，造林绿化取得新成效。
该同志将造林绿化工作实践与丹江口市绿化工作紧密结合起来，通过广泛征求基层林业技术人员工作心得和体会，深入实际调研造林绿化工作成效，积极实践探索，逐步摸索推行了一套“四季挖窝、春秋冬三季造林”绿化工作的新思路、新方式，取得了良好成效。该同志在工作实践中：一是大力推行专业造林。实行包挖窝、包栽植、包成活、包管护、包经费的“五包”管理方针，专业造林公司在国土绿化过程中优选良种壮苗、乡土树种，机械整地挖大窝，提高了绿化质量。如湖北绿城生态景观工程有限公司2018年在习家店镇茯苓村周家院、稻场垭栽植大叶女贞、侧柏、小杂果等7000余亩。二是积极探索造林投入机制多元化。采取政府主推、市场主导、全民参与的方式，以财政资金为引导，积极撬动民间资本参与精准灭荒造林，建立起政府、社会双向投入机制。如丹江口兴源生橄榄油科技有限公司在六里坪镇、凉水河镇流转荒山栽植油橄榄9569.9亩。三是大力推广适用林业新科技。在国土绿化过程中大力推广普及了生根粉、保湿剂、地膜凹形覆盖保墒、带土移栽、截干造林等适用林业技术，提高了造林成活率。四是结合实际采取立体化造林模式在国土绿化过程中探索出针阔叶混交、常绿落叶混交、直播造林与植苗造林相结合、乔灌草相结合的立体树种配置结构。如在荒山造林过程中将栽植松、柏、杉与点播橡子相结合，营造松栎交林，最大限度地保持了水土。五是围绕“全域生态化、全域景观化”的目标，大力统筹城乡绿化。先后实施了丹江口库区周边、城区一江两岸、环库旅游公路两旁、汉十公路沿线、丹郧公路两边、景区集镇周围等绿化美化工程。扎实推进村庄绿化美化，按照“先速生、后常青”的思路，坚持做到了适地适树增绿、成块成片增绿、见缝插树增绿、持续不断增绿，实现了植被全覆盖、绿地全覆盖的全域景观化目标。
